

千年古城焕新韵 一片绿意化成金

浙江安吉国家农业科技园区谱写生态价值转化新篇章

2024年3月1日,浙江安吉国家农业科技园区(简称“安吉农科区”)挂牌成立。

17个月,弹指一挥间,绿水青山的如画卷轴上,安吉农科区在安吉县委、县政府的坚强领导下,以“绿水青山就是金山银山”理念为指引,创新实干,破译历史人文和生态价值转化的密码,撬动产业能级跃迁的支点,在长三角高质量发展的壮阔版图上,奋力书写着“点绿成金”与“革故鼎新”的精彩故事。

此刻,站在传承与创新、保护与发展的交汇点,安吉农科区这艘满载希望的航船,正朝着“高质量创建国家农高区,高水平打造韵美安城”的航标,劈波斩浪,全速进发!



鲁家村

■ 吴丹 张笑言 肖人魁

一手抓保护

老县城的新生,让历史“活”在当下

沉睡千年的古城遗址,是安吉大地上最深邃的文化密码。在安吉农科区创新发展的宏大叙事里,不仅要唤醒它尘封的记忆,更要赋予它对话未来的崭新语言,让历史的光辉穿越时空,与时代的华彩交相辉映。

这座承载着古越国记忆的老城,曾是“古鄣郡”的所在地,如今正通过系统性保护与创新性利用焕发新生。在科学规划下,护城河疏浚、古城保护性住户搬迁、城墙内外环境综合治理等工作稳步推进,既为古城“减负”,又完整保留了江南古郡的街巷格局与建筑风貌。

但保护之路并非一帆风顺,在关键阶段难免会遇到一些挑战。面对居民对搬迁政策的疑问,安吉农科区没有停留在文件传达层面,而是组织政策专班深入社区,现场解答居民关切。

“政策不是冷冰冰的条文,而应该是有温度的解码器。”安吉农科区创新采用“政策透视法”:将补偿标准拆解为“古城保护系数”“民生保障指数”“发展红利附加值”三个维度,用直观数据深入展示补偿方案,更引入“时间轴对比”,让居民直观看到眼前补偿与未来古城文旅收益的叠加效益,确保搬迁工作顺利开展。

在古城保护搬迁政策处理工作全

面提速的同时,安吉农科区依托闲置资源,通过“年代剧影视基地”建设和年代场景综合运用等多元模式,将零散资产打包整合,打造历史文化体验区。不仅有效盘活了存量资产,更以影视文化为媒介,生动再现古城风貌与市井生活,形成“以用促保”的良性循环。项目建成后,将吸引剧组取景、游客打卡与研学活动等多维客流,让沉睡的历史文化真正“活起来”“传出去”。

年代剧影视基地的启动,迅速形成了文化集聚效应,带动了更多的文化业态入驻。走进刚开放的桃城影院茶馆,00后游客张晓琳正对着复古风格的窗框自拍:“没想到在改造后的老影院里看《长安三万里》,连周边环境都带着怀旧感!”这座由闲置老影院改造的怀旧影院茶馆,成为年轻人喜爱的打卡点。斑驳的城墙下,现代银幕与复古建筑风格交融,游客既能感受时代气息,又能透过影院窗户望见百年街巷的轮廓。

近期,安吉农科区全面启动“决战三季度拼出项目建设加速度”专项行动,古城渡槽漂流、集镇精细化管理等18个重点攻坚项目快速推进,安吉农科区党员干部冲锋在前,以务实作风推动各大项目蓝图落地落实。他们秉持着“功成不必在我,功成必定有我”的担



安城电影院



安吉农科区大楼

当,在绿水青山转化、古城保护开发等工作中贡献智慧与力量。

“老城不老,风华正茂。安吉农科区的春风,不仅吹绿了远山,更唤醒了老安城沉睡的街巷。我们守护的不是凝固的过去,而是一个拥有年轻心跳、蓬勃脉动的未来之城。”安吉农科区管委会党工委书记朱红星如是说。

如今,站在古城新生的时空坐标回望:安吉古城国家考古遗址公园成为网红打卡点,安城镇老字号店铺实现“文艺复兴式”回归,周末客流峰值突破千人。这座承载着古越国记忆的老城,正经历着一场“静悄悄的革命”——既不是推倒重来的大拆大建,也不是标本式的冻结保护,而是一场“让历史活在当下”的创造性转化。



安吉古城国家考古遗址公园

一手抓创新

农科区的突围,让乡村“创”在未来

“农业不再是‘面朝黄土背朝天’,而是‘人在城里,地在掌中’。”在安吉农科区绿港现代农业产业园的智能温室大棚里,技术员小陈轻点智能面板,温度湿度瞬间调整到位。

作为乡村振兴的“试验场”,安吉农科区以打造“产业高地、创新高地、人才高地”为目标,在数字赋能、文旅融合中持续破题。以鲁家村为核心的“大鲁家”品牌,打破行政村壁垒,形成辐射横塘、安城等9村的乡村文旅生态圈。鲁家村18个农场带动就业数百人,龙坝村聚焦亲子研学互动体验,古城村深耕历史文化特色IP,南北庄村发展精品民宿集群,乡村微组团形成“种养游”互补、片区式组团的新型发展模式,描绘出一张作战图统筹规划、一本账精细管理、一条线串联资源、一张票畅游互通的发展新蓝图。沿西苕溪布局的水上运动经济,更让曾经的“上岗物流沿线”变成“富民渠”,全年吸引游客超30万人次,带动周边村民人均增收4000元。

科技的注入,让传统农业挣脱“看天吃饭”的束缚。“一片叶子”到“百亿产业链”的跃迁,是安吉农科区最亮眼的名片。这里打造的“白茶数字大脑”,通过大数据实时监控茶园生长环境,自动预警病虫害,加工环节全程可追溯,展现安吉白茶从田间到舌尖的全链条智能化管理。

“过去茶农靠天吃饭,现在靠‘数’

吃饭!这套系统让我们的生产效率提高80%,运营成本下降45%。”当地茶企负责人自豪地说。

夜幕降临,胖趣农场依然灯火通明。95后农二代顾朝艳正在指挥工人调试新引进的旋转木马。“原来农场娱乐设施只有一条玻璃漂流,满足不了消费者需求,今年新增了萌宠乐园、溯溪捞鱼、悬崖瀑布礼堂等游玩项目。”她翻开厚厚的笔记本,里面整齐粘贴着这些年从莫干山裸心谷、深蓝咖啡等网红景点收集的运营灵感。胖趣农场自营业以来,市场反响热烈,周末日均接待游客超1000人次。

“年轻人回来了,乡村就有希望。”安吉农科区相关负责人表示。目前,已有100余名大学生落地21个青创项目,一个个“空心村”正在变成“活力村”。

从“试验田”到“样板间”,安吉农科区的17个月,是一部“生态与产业共生、传统与现代交融”的进化史。这里的乡村早已不是“土味标签”:15分钟生活圈让城市服务“下乡”,安置区的白墙黛瓦与现代设施相映成趣;村民的笑脸成了最美的“民生答卷”。

展望前路,传承与创新的交响曲将更加激越,保护与发展的协奏乐章将愈加和谐。这里,有党员干部铁军精神的铮铮誓言,有人民群众幸福笑容的殷殷期盼,有老城新韵的勃勃生机,有古城重光的熠熠华彩。

展望未来,安吉农科区这片热土的明天,注定是生态更美、产业更强、城乡更融合、人民更幸福的璀璨画卷。



鲁家村胖趣农场

本版图片由安吉农科区提供